

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 6Д.КОА-038 НА БАЗЕ ГОУ «ТАДЖИКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. АБУАЛИ ИБНИ СИНО» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №

23

Решение диссертационного совета от «12» ноября 2020 г., №11
о присуждении Ризоевой Ойтилло Рустамовне, гражданке Республики
Таджикистан, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация на тему: «Комплексная оценка эффективности
современных медленнодействующих противовоспалительных препаратов в
терапии первичного остеоартрита коленных суставов» по специальности
14.01.04 - Внутренние болезни принята к защите 19.03.2020 г. (протокол
№11) диссертационным советом 6Д.КОА-038 на базе ГОУ «Таджикский
государственный медицинский университет (ТГМУ) им. Абуали ибни Сино»
(734003, г. Душанбе, проспект Рудаки, 139), утверждённым приказом ВАК
при Президенте Республики Таджикистан №154 от 01.07.2020 г.

Соискатель Ризоева Ойтилло Рустамовна 1970 года рождения, в 2003
году окончила ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино» по специальности
«Лечебное дело». Работает больничным ординатором в ревматологическом
отделении Городского медицинского центра №2 имени академика К.Т
Таджиева г. Душанбе.

Диссертация выполнена на кафедре пропедевтики внутренних болезней
ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино».

Научный руководитель - Сайдов Ёр Умарович, доктор медицинских
наук, заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней ГОУ
«ТГМУ им. Абуали ибни Сино».

Официальные оппоненты:

Каратеев Андрей Евгеньевич – доктор медицинских наук, заведующий
лабораторией патофизиологии боли и полиформизма скелетно-мышечных

заболеваний ФГБНУ "Научно-исследовательский институт ревматологии им. В.А. Насоновой", г. Москва, Российская Федерация.

Ахунова Насиба Тохировна - кандидат медицинских наук, доцент, заведующая кафедрой терапии с курсом геронтологии ГОУ "Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан" МЗСЗН РТ.

Ведущая организация - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования (ФГБОУ ВО) "Курский государственный медицинский университет", в своем положительном отзыве, составленном д.м.н., профессором кафедры внутренних болезней № 1 ФГБОУ ВО "Курский государственный медицинский университет" Степченко Мариной Александровной, указала, что диссертационная работа Ризоевой О.Р. «Комплексная оценка эффективности современных медленнодействующих противовоспалительных препаратов в терапии первичного остеоартрита коленных суставов» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной задачи, имеющей весомое научное и практическое значение для ревматологии, и полностью соответствует требованиям «Типового положения о диссертационных советах», утвержденного постановлением Правительства РТ от 26 ноября 2016 года №505, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 — Внутренние болезни. Отзыв на диссертацию обсужден и одобрен на научной конференции кафедры внутренних болезней №1 ФГБОУ ВО "Курский государственный медицинский университет" (протокол №7 от 30.10. 2020 г.) и утвержден проректором по научной работе и инновационному развитию ФГБОУ ВО "Курский государственный медицинский университет" д.м.н., доцентом Гаврилюком В.П.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, все по теме диссертации, работ опубликованных в виде статей в рецензируемых научных

изданиях - 3, общим объёмом 1,3 печатного листа, в том числе авторский вклад - 70%.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Ризоева О.Р. Первичный ОА: этиопатогенетические аспекты, ранняя диагностика, ФР, подходы к терапии - современное состояние вопроса / О.Р. Ризоева, Ё.У. Сайдов // Авчи Зухал. - 2019. - № 4. – С. 108-115.
2. Ризоева О.Р. Сравнительная клинико-лабораторная и инструментальная оценка эффективности моно – и комбинированной терапии терафлекса и остенила у больных первичным ОА коленных суставов / О.Р. Ризоева, Ё.У. Сайдов // Вестник Авиценны. - 2019. - № 4 (21). – С. 610-617.
3. Ризоева О.Р. Первичный ОА коленных суставов: современные подходы к ранней диагностики и оценки коморбидного фона / О.Р. Ризоева, Ё.У. Сайдов // Вестник Авиценны. - 2019. - № 4. – С. 618-624.

В опубликованных работах раскрыты актуальные на сегодняшний день вопросы, идентификации индикаторов неблагоприятного прогноза, связанные с ранней диагностики первичного ОА коленных суставов, оценкой коморбидного фона и эффективности применения современных медленнодействующих противовоспалительных препаратов (МДПВП) - терафлекса и остенила, в терапии ОА коленных суставов в рамках современной фармакотерапевтической стратегии заболевания.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

1. Академика РАН, доктора медицинских наук, профессора кафедры внутренних болезней №1 ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» Одинаева Фархода Исматуллоевича – замечаний нет.
2. Кандидата медицинских наук, доцента, заведующего кафедрой внутренних болезней №2 ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» Хурсанова Наджмиддина Маметовича – замечаний нет.
3. Доктора фармацевтических наук, доцента, директора научно-исследовательского института при ТНУ Сайдова Нарзулло Бобоевича – замечаний нет.

В отзывах отмечается актуальность темы, научная новизна и практическая значимость проведенных исследований. Также указывается, что диссертационная работа Ризоевой О.Р. представляет собой законченное, практически значимое исследование, соответствует специальности 14.01.04 – Внутренние болезни, а её автор заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата медицинских наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они известны своими достижениями в области внутренних болезней, ревматологии и иммунологии, научными разработками в данной области и имеют научные публикации по данной тематике, в связи с чем могут дать объективную оценку диссертационной работе по её актуальности, теоретической значимости и практической ценности.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработаны современные подходы, которые с одной стороны, демонстрируют, что ранняя диагностика первичного ОА коленных суставов требует комплексного подхода с всесторонним анализом и оценкой как субъективных и объективных симптомов поражения коленного сустава, так и данных МРТ и артросонографии (АСГ), а с другой показывают, что наиболее распространенными и прогностически неблагоприятными коморбидными заболеваниями у пациентов с первичным ОА коленных суставов являются кардиоваскулярная патология и метаболический синдром;

предложены на основании результатов собственных исследований наиболее эффективные и экономически оправданные моно - и комбинированные схемы лечения первичного ОА коленных суставов, основанные на принципах современной фармакотерапевтической стратегии заболевания;

доказан хороший профиль эффективность/переносимость и доступность современных медленнодействующих противовоспалительных препаратов - терафлекса и остенила в терапии первичного ОА коленных суставов

(особенно в ранних стадиях заболевания) в рамках современной фармакотерапевтической стратегии заболевания и наличие у терафлекса и остенила не только собственной хондропротективной, но и противовоспалительной активности;

введены новые понятия о дополнительных факторах риска развития и прогрессирования первичного ОА коленных суставов или индикаторов неблагоприятного прогноза, наиболее эффективных и доступных схемах лечения заболевания и факторах, положительно влияющих на эффективность применения современных медленнодействующих противовоспалительных препаратов в терапии первичного ОА коленных суставов.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что доказано, что с одной стороны, наряду с традиционными факторами риска развития и прогрессирования первичного ОА коленных суставов, поздняя диагностика заболевания, позднее начало адекватной терапии и идентификации коморбидных и мультиморбидных заболеваний являются дополнительными факторами с высоким прогностическим рейтингом, а с другой, - существенное преимущество современной фармакотерапевтической стратегии как в клиническом, так и в экономическом аспектах перед традиционными подходами в терапии первичного ОА коленных суставов; **применительно к проблематике диссертации результативно** использован комплекс существующих базовых методик, клинического, иммунологического и инструментального исследования и анализа, применяемых в ревматологии и фармакотерапии;

изложены факты, положительно влияющие на раннюю диагностику первичного ОА коленных суставов, идентификации индикаторов неблагоприятного прогноза и на эффективность применения современных медленнодействующих противовоспалительных препаратов (терафлекса и остенила) в терапии заболевания (особенно в ранних стадиях первичного ОА коленных суставов) в рамках современной фармакотерапевтической

стратегии заболевания, а также предикторы достижения конечной цели терапии;

раскрыто наличие у терафлекса и остенила не только собственной хондропротективной, но и противовоспалительной активности, но и ряд других характеристик - прежде всего хороший профиль эффективность/переносимость и доступность, присутствие которых делаетmono - и комбинированной терапии терафлекса и остенила наиболее перспективной в рамках современной фармакотерапевтической стратегии первичного ОА коленных суставов;

изучена динамика клинико-лабораторных и иммунологических параметров, а также индекса WOMAC, отражающих активность и тяжесть первичного ОА коленных суставов, на фоне проводимой терапии в интенсивном режиме в рамках современной фармакотерапевтической стратегии заболевания.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан и внедрен методический подход к сравнительной оценке эффективности современных медленнодействующих противовоспалительных препаратов (терафлекса и остенила - интраартикулярно) и препаратов симптоматического ряда в терапии раннего и развернутого первичного ОА коленных суставов;

определен спектр и степень информативности как субъективных и объективных симптомов поражения коленного сустава, так и данные МРТ и артросонографий в верификации диагноза ранний первичный ОА коленных суставов, а также наиболее эффективные и экономически оправданные схемы лечения заболевания;

создана база для широкой имплементации современной фармакотерапевтической стратегии первичного ОА коленных суставов в практической деятельности ревматологов Республики Таджикистан;

представлен комплекс практических рекомендаций по мониторингу эффективности современной фармакотерапевтической стратегии первичного ОА коленных суставов в реальной клинической практике.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на данных исследования анализа и оценки клинико-лабораторной и инструментальной эффективности применения современных медленнодействующих противовоспалительных препаратов, как в виде моно-, так и комбинированной терапии (терафлекса и остенила) и препаратов симптоматического ряда в терапии раннего и развернутого первичного ОА коленных суставов в рамках современной фармакотерапевтической стратегии заболевания;

идея базируется на результатах собственного опыта и обобщении передового опыта по изучению комплекса вопросов, связанных с клинико-лабораторной и инструментальной эффективностью современной фармакотерапевтической стратегии первичного ОА коленных суставов в реальной клинической практике.

использованы корректные сравнения авторских и литературных данных, полученных ранее по рассматриваемой проблеме;

установлены теоретические и практические совпадения результатов исследований автора с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике, которые использованы в материалах диссертации, (Каратеев А.Е., 2017-2019; Алексеева Л.И., 2016-2020; Лила А.М., 2019; Наумов А.В., 2019; Беляева Е.А., 2019; Коршунов Н.И., 2018; Таскина Е.А., 2018; Носков С.М., 2018; Zhao H., 2017; Carla R., 2017; Robinson W.H., 2017; Conzties A., 2018; Fransen M., 2018; De Rooij M., 2018);

использованы современные методики сбора и обработки результатов исследования с применением программы «Statistica-10» фирмы StatSoft Inc., USA.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельно выбранном научном направлении исследования. Анализ литературы по теме

диссертационного исследования, сбор и систематизация первичных клинических материалов, результатов стационарного обследования и лечения, разработка дизайна исследований, формирование цели и задач, проведение самостоятельного клинического обследования, статистическая обработка материала и написание работы выполнены лично автором.

На заседании 12 ноября 2020 года диссертационный совет принял решение присудить Ризоевой О.Р. учёную степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет состоял в количестве 14 человек, из них 3 доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни. Участвовавших в заседании из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» - 14, «против» - нет, не розданных бюллетеней - 5, «недействительных бюллетеней» - нет.

**Председатель
диссертационного совета,
доктор медицинских наук,
профессор**

Исмоилов Комилджон Исройлович

**Учёный секретарь
диссертационного совета,
кандидат медицинских наук
доцент**

Джамолова Рухшона Джалолидиновна



12. 11. 2020 г.